



# “滇黔锁钥”胜境关



扫码阅读

距离曲靖市富源县城9公里的胜境关，是云南著名历史文化景观，屹立于云贵交界的古驿道上。关隘两山陡峭险峻，山间峡谷深邃，有“一夫当关，万夫莫开”之势，胜境关也因此被冠以“滇黔锁钥”“固若金汤”“入滇第一关”“云南东大门”之称。

据史料记载：“古人筑关墙，咸丰四年（公元1854年）建有关楼，光绪十六年（公元1890年）重修。”昔日的胜境关关隘险峻，两旁山巅设哨所、山腰置炮台，还有练兵场、点将台、碉楼、营房等附属设施。后因关墙失修坍塌，关楼因故被拆毁，分别于1990年、2002年重修。

胜境关现存人文景观有驿道、胜境坊、石虬亭等。漫步古驿道，登上关隘城楼，举目远眺，山水美景尽收眼底。“胜境关是认识云南的一道窗口，是富源历史的缩影，是自然景观与人文景观的双璧合一，是八方游客魂牵梦萦的地方。”富源县文物管理所负责人表示。

在胜境关清风亭内，矗立着一块“鬻琴碑”，碑额上镌刻着梅花和兰花，寓意纯洁高雅、坚韧不拔。这块石碑记载着清康熙年间平彝（今富源）知县孙士寅勤政爱民的故事。

据记载，清康熙四十五年（公元1706年）十月，孙士寅携带一把古琴，出任平彝知县。刚上任几个月，全县就发生特大洪灾，造成人员伤亡，农作物损失惨重。孙士寅与百姓夜以继日奋战在抗洪一线，还把自己的俸禄散发给百姓，与百姓建立起深厚的感情。

任职期满，百姓生活好转，孙士寅却身无分文，甚至连回乡的路费都无法凑齐。百姓自发捐助路费，孙士寅分文不取，却卖掉心爱的古琴作为盘缠。离别当日，百姓依依不舍，十里相送。

“来携此琴来，去鬻此琴去。”为颂其清廉，念其德泽，当地百姓刊石树立“鬻琴碑”。

## 出游小贴士

**交通：**可从昆明南站搭乘高铁到富源北站，再乘出租车前往，也可以导航自驾前往。

**住宿：**胜境关距离富源县城仅有9公里，可折返县城住宿。

**餐饮：**当地特色食品富源酸菜不容错过，也可以品尝牛、羊肉汤锅，酸菜猪脚和富源煤窑鸡等美食。

本刊记者 杨旭东 / 文图